



Årsberetning for WIZO Danmark år 2009/2010 afgivet ved generalforsamlingen den 27. april 2010

Siden sidste års generalforsamling den 23. april 2009 har vi haft et travlt år for bestyrelsen og dens hjælpere med at få løst diverse opgaver og gennemført et antal arrangementer. I det følgende vil jeg kort fortælle om såvel opgaverne som arrangementerne.

Vi lagde ud med at følge traditionen omkring Jom Haatzmaut-festlighederne på Carolineskolen den 29. april. Her mødte en stor gruppe WIZO-medlemmer op og under Jaffas ledelse blev der smurt en masse bagels, som hver og en efterfølgende blev solgt. Næste udfordring var også at støtte et DZF-arrangement, denne gang "Taste of Israel", som vi dels støttede økonomisk, dels ved at stille arbejdskraft til rådighed. (bøden på Strøget, hvorfra der udleveres israelske smagsprøver og oplysningsmateriale om Israel til forbigående).

I begyndelsen af juni repræsenterede jeg WIZO Danmark på det årlige møde i ECWF (European Council of WIZO Federations) i Rom. Her blev en ny styreform med gruppeledelse vedtaget som afløsning for den afgående formand, Aviva Jalkanen, idet der var ingen, der kunne påtage sig denne position. Endvidere blev det besluttet at nedsætte et udvalg, der fik til opgave at udarbejde en forretningsorden, således at der udstikkes klare regler for de enkelte landes medlemskab, stemmerettigheder osv. Jeg har i det forløbne år deltaget i dette udvalgsarbejde. Et forslag er nu sendt til medlemslandene for at kunne blive stemt om på det kommende årlige møde i begyndelsen af juni i år i London.

Inden for vort jødiske samfund er der fra flere sider udtrykt ønske om samarbejde foreningerne imellem bl.a. om fælles arrangementer. Jeg deltog derfor i et møde hos MT's formand, Finn Schwartz, sammen med andre foreningers formænd. Vi blev på dette møde enige om, at vi fx kunne lave fælles arrangementer og evt. støtte hinanden i at reagere over for omverdenen, når Israel eller jøder generelt blev angrebet offentligt. DZF inviterede efterfølgende til et 4 timers kursus den 1. november 2009 i at skrive læserbreve. Vi var nogle stykker, der deltog i dette kursus.

I slutningen af juni 2009 deltog jeg i et ekstraordinært M.O.R. – Meeting of Representatives i Tel-Aviv. Grunden til, at det var nødvendigt at deltage i dette møde, var, at underskuddet på World WIZO's regnskab for 2008 havde vist sig at være meget større, end det var forventet på det ordinære M.O.R. i januar 2009. Derfor blev et nyt og reduceret budget fremlagt. Den ansvarlige for regnskabet var blevet afløst af formanden for World WIZO's bestyrelse, Tova Ben-Dov. Den kedelige situation betød, at flere projekter blev lukket ned, fx kunne man ikke – som tidligere år – tilbyde børn gratis sommerophold på en kostskole. Endvidere var listen over institutioner blevet gennemgået, og flere blev lukket, hvilket betød at de ansatte var blevet opsagt samtidig med, at administrationen blev slanket. Endelig har der siden været ført en meget stram økonomistyring for få regnskabet til at balancere. På dette års M.O.R. kunne resultaterne af disse tiltag ses på regnskabet for 2009.

Den 30. juli 2009 blev sommerbridgen afviklet med stor succes. En dejlig dag blev skabt for deltagerne, og der kom et pænt beløb til WIZO. Tak til Annette og Harry Rosenberg, Kaja Sårde og Ruth Belchuke, der her gjorde en god indsats til fordel for WIZO.

I september begyndte vi på sæsonens tilbud og arbejdsopgaver. Således indledte Læsekredsen sæsonens møderække. Merete Lexner vil fortælle mere om Læsekredsen senere. Også forberedelserne til hhv. basaren og det kommende års Yom Ha'atzmautfestligheder gik i gang.

Sæsonens første medlemsarrangement blev holdt sammen med Selskabet for Dansk Jødisk Historie den 21. oktober 2009, hvor Karin Lützen med udgangspunkt i sin bog: "Mors hemmelig" fortalte om sin franske mors jødiske familie og arbejdet med at optrevle familiens historie, som havde været holdt hemmelig af hendes mor. En spændende aften med over 100 deltagere.

Yderligere to arrangementer blev i løbet af sæsonen afholdt med Selskabet for Dansk Jødisk Historie, nemlig den 24. februar 2010 med Adam Holm og Anders Jerichow, der sammen har skrevet bogen "Orientalske rejser", der handler om opdagelsesrejsendes møde med Orienten fra 1700-tallet frem til 2. verdenskrig. Dette arrangement blev holdt i Paludans Boghandel. Et meget hyggeligt sted, men der er ikke plads til så mange.

På det sidste arrangement sammen med Selskabet for Dansk Jødisk Historie og denne gang også med DZF og CC holdt Bent Blüdnikov et oplæg om "Trusler og terror" med udgangspunkt i sin bog "Bombeterror i København – trusler og terror 1968-1990". Dette møde var ligeledes et tilløbsstykke.

WIZO blev inviteret til et møde i Logen, hvor den karismatiske tidligere direktør Mads Øvlisen fortalte om sine erfaringer som leder af en stor dansk virksomhed. Det er på et møde mellem Logen og Arrangementskomitéen aftalt, at vi vil prøve at holde nogle fælles arrangementer i fremtiden.

Et enkelt arrangement er det indtil videre blevet til i samarbejde med MT på en af deres kulturaftener, nemlig Karin Lexner, der under overskriften "Turen går til Mellemerika" viste lysbilleder fra og fortalte om sin 7 ugers rejse til Mellemerika.

Basaren blev som sædvanlig afholdt i Østerbrohuset søndag den 22. november 2009. På basaren var der den samme gode stemning, som der har været tidligere år, men der var ikke så mange boder, og der var under 1.000 gæster. Endelig var udgifterne steget ret meget, så i stedet for over 200.000 kr. i overskud, fik vi kun 150.000 kr. Det er vi lidt kede af og er p.t. gået i gang med at finde ud af, hvordan vi kan få et bedre resultat i år. Idéer fra jer medlemmer er velkommen.

I januar 2010 deltog jeg i det ordinære M.O.R. (Meeting of Representatives) i Tel-Aviv. Årsmødet havde denne gang titlen: "Marching united for a better WIZO future". Årsrapport, regnskabsaflæggelse og fremlæggelse af budget blev gjort under overskriften: "WIZO at crossroads". Det endelige årsregnskab for 2009 var ikke færdigt på mødet, men det tyder på, at økonomien er ved at være rettet op. Det skyldes den hårde medicin (nedlæggelse af institutioner, afslutning af projekter og fyringer af ansatte) + ekstraordinære bidrag fra de forskellige organisationer har haft den ønskede virkning. Når der tales om skillevej, betyder det, at der er indført nogle regnskabsmæssige kontroller, der skulle forhindre, at økonomien igen kan løbe løbsk.

Under mødet havde jeg lejlighed til at besøge følgende institutioner:

1. et socialt fritidscenter, der drives i samarbejde med den lokale kommune
2. en kostskole, hvor der bl.a. undervises i teknologisk videnskab på højt niveau
3. en kostskole, hvor fokus er på landbrug
4. en "multi purpose day care center" i Bat-Yam. Det er en daginstitution for socialt dårligt stillede børn, der har åbent fra kl. 7.00 – 19.00 hver dag og hvor selvhjælpsgrupper for forældrene er tilknyttet
5. endnu et socialt center "Beit Italia i Jaffo, som tilbyder fritidsaktiviteter for børn, unge og ældre.

Og selvfølgelig besøgte jeg "vores egen" daginstitution "Lotus" i Karmiel. Der kunne jeg se den nyeste legeplads, som er indrettet for det ekstraordinære beløb, vi sendte fra Danmark i 2009. Michaela Dana og resten af personalet var som vanligt fuldt

engageret med at planlægge nye projekter for børn og forældre. En virkelig velfungerende institution, der får meget ud af de penge, de har til rådighed.

Den årlige bridge hos Tofa og Ivan Nadelmann blev afholdt søndag den 28. februar 2010. Igen en succes med en dejlig dag for deltagerne og et pænt beløb i overskud, der tilfalder WIZO. Tak til Tofa og Ivan Nadelmann, til Ruth Belchuke, der i år stod i spidsen for arrangementet, og til de øvrige hjælpere.

Det næststørste arrangement i sæsonen 2009/2010 var det for nyligt afholdte nordiske seminar med titlen: ”Jødisk kvinde i et moderne samfund – hvordan kan det lade sig gøre?”. Den islandske vulkanaske forhindrede 7 finner og 1svensker i at nå frem til København og dermed til seminaret, hvilket var ærgerligt. Alligevel var der 40 deltagere fredag og lørdag og 75 søndag. Stemningen var virkelig god under hele seminaret, oplægsholderne var interessante. Ud fra de tilbagemeldinger, vi i bestyrelsen og planlægningsgruppen har fået, fik deltagerne en både spændende og hyggelig oplevelse, foruden at de ”fik noget med sig hjem” – som man siger. Så det var et stort arbejde, hvoraf planlægningsudvalget med Lucy Solovej i spidsen og Tanja Ettin som sekretær trak det største læs. Og det er glædeligt, at så mange fik en god oplevelse. I kan læse mere om seminaret i JO og på vores hjemmeside.

Jeg kan slutte oplysningerne om arrangementerne, som jeg begyndte, nemlig med at oplyse, at et større antal WIZO-medlemmer med Jaffa Krasnik i spidsen også i år, i søndags, bidrog med en stor arbejdsindsats ved gennemførelsen af Yom Ha’atzmaut festlighederne på Carolineskolen. Bagels blev fabrikeret og solgt til alle de sultende gæster.

Kvinderådets årsmøde blev dækket af Lucy Solovej og Magda Goldschmidt. Førstnævnte vil senere give en rapport.

Hertil kan jeg nævne – ja, I har sikkert opdaget det -, at vi fik gennemført den ønskede fornyelse af Nyhedsbrevet og håber, at det er faldet i medlemmernes smag.

Endelig gennemførte vi en større gennemgang af kontingentrestancer og efterfølgende rykning, hvilket gav et positivt resultat.

Bestyrelsen har i den forløbende sæson afholdt 7 bestyrelsesmøder, og bestyrelsesmedlemmerne har deltaget i forskellige arbejdsgrupper og eksterne møder.

WIZO Danmark havde ved udgangen af 2009 498 medlemmer samt 233 faddere og sponsorer, hvoraf 134 har ydet bidrag inden for de seneste 3 år. Der er registreret 14 grupper og 3 Aviv-grupper, men vi har en fornemmelse af, at det ikke er alle grupper, der er aktive.

De opgaver, der ligger for den nye bestyrelse og diverse udvalg er følgende:

- Fornyelse af hjemmesiden
- Kampagne for at få flere medlemmers e-mail adresser til udsendelse af Nyhedsbrevet mv.
- Lave et check-up på grupperne
- Årlig gennemgang af kontingentrestancerne og opfølgning herpå
- Fokus på videreførelse af basaren
- Nye tiltag omkring fundraising, herunder evt. samarbejde med de øvrige nordiske organisationer
- Planlægning og gennemførelse af 65-års jubilæet
- Flytning af kontoret til nye lokaler

Stor tak for indsatsen i det forløbne år fra mig til bestyrelsen, medlemmer, der har hjulpet med til gennemførelse af diverse projekter og arrangementer og til oplægsholdere, der så villigt har stillet op, når vi har spurgt og endelig til alle dem, der med deres økonomiske bidrag er med til at gøre os i stand til at hjælpe især kvinder og børn i Israel, der har hjælp behov.

Tak for jeres opmærksomhed.